Regeln Medienmitteilung
(Ein Beispiel folgt auf der 2. Seite)
[bookmark: _GoBack]
1. Knackiger Titel 
Regel: Maximal 1 Zeile, kurz und knackig
Richtig: Jugendparlament fordert bessere Nachtbusverbindung
Falsch: Jugendparlament beschliesst nach ausführlicher Diskussion, eine Petition für bessere Nachtbusverbindungen einzureichen
Falsch: Nachtbusse

2. Informativer Lead
Regel: In 3–6 Zeilen wird der Inhalt kurz zusammengefasst und auf die wichtigsten Punkte hingewiesen.
Richtig: Das Jugendparlament Mustertal hat eine spannende Podiumsdiskussion zum Thema Nachtbus Mustertal durchgeführt. Im Anschluss an die Diskussion lancierte das Jugendparlament eine Petition, die eine verbesserte Nachtbusverbindung von der Stadt nach Mustertal fordert. Im nächsten Monat sollen 300 Unterschriften gesammelt werden.
Falsch: Jugendparlament beschliesst, Unterschriften für mehr Nachtbusse zu sammeln. (Zu kurz)
Falsch: Das Jugendparlament Mustertal hat 4 Lokalpolitiker zu einer Podiumsdiskussion zum Thema Nachtbusverbindungen eingeladen. Die Diskussion war sehr spannend und es wurden viele Fragen aus dem Publikum gestellt. Die Diskussion fand von 20.00–21.30 Uhr in der Aula Mustertal statt. Im Anschluss hielt die Präsidentin des Jugendparlaments Anna Bucher eine Power-Point-Präsentation und stellte die Petition vor, die das Jugendparlament lanciert hat. Die Petition fordert, dass am Donnerstag zwei Nachtbusse und am Freitag und Samstag im Stundentakt Nachtbusse Mustertal mit der Stadt verbinden. (Zu lang und zu viele nebensächliche Infos, detaillierte Infos gehören in den Hauptteil) 

3. Hauptteil mit Zitaten
Regel: Der Hauptteil macht maximal ¾ einer Seite aus. Mindestens ein relevantes Zitat sollte enthalten sein, das kurz ist und trotzdem eine knackige Botschaft enthält.

4. Kontaktangaben
Regel: Mindestens zwei Personen für die Kontaktaufnahme der Medien angeben – immer mit Handynummer und Emailadresse. Die genannten Personen müssen die nächsten zwei Tage gut erreichbar sein.

5. Bild einfügen
Zusammen mit der Medienmitteilung soll ein Foto in Druckqualität verschickt werden.
Jugendparlament Mustertal gegründet 
30 begeisterte Jugendliche nahmen am Freitagabend an der Gründungsversammlung in Mustertal teil. Das Jugendparlament (Jupa) startet mit ambitionierten Zielen. 
Das Jugendparlament Mustertal hat die Jugendlichen der Gemeinde zur Gründungsversammlung ihres Jupas eingeladen. Dreissig Jugendliche zwischen 14–22 Jahren sind in die Aula Mustertal gekommen. Anna Bucher, die erste Präsidentin des Jugendparlaments Mustertal, war selbst erstaunt, als sie die Begrüssungsrede hielt: „Ich habe gehofft, dass die Idee eines Jugendparlaments auf Interesse stösst, aber dass ihr so zahlreich kommt, ist unerwartet und einfach super!“
Die offizielle Gründung ging problemlos über die Bühne: Die ausgearbeiteten Statuten und das vorbereitete Budget wurden genehmigt und der Vorstand wurde einstimmig gewählt. Die fünf Mitglieder des ersten Vorstandes des Jugendparlamentes sind: Anna Bucher (Ressort: Präsidium, Alter: 17), Cyrill Dahinden (Sekretariat, 16), Eva Fischer (Finanzen, 19), Georg Hofer (Kommunikation, 20) und Iris Jäger (Mitgliederbetreuung, 15).
Auch die Projekte, die das Jupa im ersten Vereinsjahr verfolgen will, wurden vorgestellt. Die Ziele sind durchaus hoch gesteckt: So will das Jugendparlament beim Schulhaus Waldweg eine Skateanlage auf die Beine stellen, vier Podiumsdiskussionen zu den Volksabstimmungen werden organisiert und zudem wird das Jupa eine Petition für eine Nachtbusverbindung lancieren.
Gemeindepräsidentin Katharina Lindner, Mitglied der Kerngruppe für die Gründung des Jupas, richtete die Grussworte der Gemeinde aus: „Ihr seid unsere Zukunft! Ihr habt eine wichtige Stimme! Nehmt eure Verantwortung wahr und vertretet die Jugendlichen in der Politik.“
Eine Aufforderung, die sich das Jugendparlament nicht zweimal stellen lässt. Das Jugendparlament startet motiviert in das erste Vereinsjahr und hofft, den Schwung der Gründungsversammlung auf die Projektarbeit übertragen zu können.

Für weitere Informationen:
Anna Bucher, Präsidentin Jupa Mustertal, anna.bucher99@bluewin.ch, 0791234567
Cyrill Dahinden, Sekretär Jupa Mustertal, cyrill_dahinden@hotmail.com, 0791112233

[Im Anhang: Foto der Gründungsversammlung]
